06.02.2018

Rückmeldung / Eltern-Info-Nachmittag  „Schulkinderprojekt“
Sehr geehrte Eltern der Schulkinder, 

ich möchte mich bezüglich des  Info-Nachmittages letzte Woche,  bei Ihnen zurückmelden, da ich mich im Anschluss direkt mit den Kolleginnen austauschen konnte.
Ich kann sehr gut nachvollziehen, dass es Ihnen für Ihr Kind unglücklich erscheint, wenn es aufgrund von Ferienzeiten, die es in der Kita Leonardo nicht gibt, evtl. nicht alle Projekttage miterleben kann.  Wir arbeiten bewusst ohne Ferienzeiten, um Ihnen als Eltern die bestmöglichen Betreuungszeiten zu bieten. 

Dieses hat zur Folge, dass die Urlaubsplanung mit über 20 Mitarbeitern/Innen ein Thema für das ganze Jahr ist. 

Aus diesem Grund ist es unumgänglich, dass es so gut wie keine Zeiträume gibt, in denen alle Mitarbeiter/Innen im Dienst sind. Es hat immer jemand Urlaub, Fortbildung oder ist krank. 

Durch dieses enge Raster ist es uns nicht möglich, die offiziellen Ferienzeiten in NRW für das Schulkinderprojekt außen vor zu lassen. Dieses als Erklärung zu unserem Handeln.

Im Austausch mit den zuständigen Kolleginnen, habe ich die Rückmeldung erhalten, dass die Reaktion auf das Thema „Osterferien“ als nicht verhältnismäßig empfunden wurde.

Die teilweise sehr persönlichen Äußerungen wie zum Beispiel „Das könnt ihr doch nicht machen!“ haben einen wirklichen Austausch zu diesem Thema erschwert.
An dieser Stelle möchte ich noch einmal ausdrücklich erwähnen, dass das Schulkinderprojekt zusätzlich zum „normalen“ Gruppenalltag stattfindet. Die zuständigen Mitarbeiterinnen stecken eine Menge Herz und Engagement in die Arbeit, um eine möglichst hohe Qualität zu erzielen. 

Noch war ein Schulkinderprojekt in Leonardo so umfangreich geplant, wie in diesem Jahr. Die Bildungsbereiche der Bildungsgrundsätze NRW werden berücksichtigt und es wird explizit auf ein ganzheitliches Angebot geachtet. Nicht zuletzt ist es uns von großer Bedeutung, dass Ihre Kinder ein hohes Maß an Mitgestaltung erhalten. 

Sehr gerne werden Ihre offenen Fragen beantwortet. Je mehr Fragen Sie haben, desto mehr ist es für uns ein Zeichen, unsere Arbeit  noch transparenter zu gestalten. 

Wir sind der Meinung, dass wir uns auf dem richtigen Weg befinden. Optimierung und sachlich-, konstruktive Kritik durch Sie, ist uns besonders wichtig und willkommen.
Ich freue mich schon sehr auf das Schulkinderprojekt und möchte mich schon jetzt für die vielen Vorschläge, Ideen und Anregungen und Unterstützungen aus der Elternschaft bedanken. Denn nur durch eine solche Zusammenarbeit ist es uns möglich den Kindern die bestmöglichen Chancen zu bieten. 
Herzliche Grüße, 

S. Kobben
