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[bookmark: _GoBack]Kom på världens bästa Morgonsoffa i Gnesta den 17 november!	
På Morgonsoffan lyssnar du på inspirerande intervjuer, minglar med andra företagare, hör nyheter om vad som händer i regionen och blir bjuden på lite annorlunda reklampauser.
Företagsfrukosten är gratis och öppen för alla företagare och intressenter. 
På agendan den 17 november: Gnesta kommun satsar på skola och näringsliv genom att bli en samarbetspartner till Ung företagsamhet (UF). Linnea Asklöf, driven entreprenör från UF, kommer till Gnesta för att berätta mer om hur det är att vara UF-företagare. Och vad tycker Gnesta kommuns nya kommunchef, Christina Hedberg, om företagsamhet. Vi sätter henne i Heta stolen och frågar! 
Möt Sebastian Spendrup på Hembryggeriet i Gnesta som tagit bryggeriet tillbaka till Bryggeriholmen i Gnesta. Innovativ och kreativ måste du vara som företagare. Men kan du även få hjälp för dina innovativa idéer? Möt vår samarbetspartner ALMI:s kontorschef Thomas Orrung och innovationsrådgivare Christian Brantö och innovatören Jonas Öberg, som vann SKAPA-priset 2015 för sin innovativa företagsidé.
Vad kan du som företagare förvänta dig i framtiden? Gnesta kommuns egen trendbevakare, Bengt Wahlström från Företag och Framtid, berättar mer. Verksamt.se är en sajt som företagare har mycket nytta av. Nu finns en ny utveckling på sidan för dig som företagare i Sörmland. Cherno Jallow, länskoordinator, pratar om detta. 
Vi lackar mot jul. Tänkte du göra julkorv i år? Passa då på att få julschyssta tips av Thomas Malmertoft på Gnesta Charkskola.  Programledaren Julia Rosqvist håller som vanligt i alla trådarna 
Varmt välkommen till en fullspäckad och inspirerande soffa den 17 november på Elektron!
Några ord om Morgonsoffan i Gnesta:
»Inspirerande gäster och intressanta möten «
»En viktig plats för mig som företagare att marknadsföra mig, få information och träffa andra«
Plats: Elektron, Västra Storgatan 15 i Gnesta 
Tid: 17 november, 2015 Frukost från 7.30. Programmet börjar kl. 8.00 och slutar ca 9.00.
Anmäl dig gärna till: kajsa.kromner@gnesta.se
Varmt välkomna!
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