VERBALE DELL'ASSEMBLEA DEI SOCI TENUTA IN DATA 23/1/2015

Il giorno ventitrè del mese di Gennaio dell'anno duemilaquindici, nella Sala Musica “Antonio Borgo” del Villino Rossi in Povolaro si è tenuta l'assemblea dei soci del Corpo Bandistico “Vincenzo Bellini” di Povolaro.

Alle ore 20 il Segretario ha effettuato l'appello per verificare la presenza del numero legale necessario per la validità della seduta in prima convocazione. La prima convocazione è risultata nulla per mancanza del numero legale. La seduta riprende, dunque, alle ore 21 in seconda convocazione. 

· Il presidente Luciano Battistella da inizio ai lavori dell'Assemblea constatandone la validità ai sensi dello Statuto. 

· Il presidente prende la parola per la consueta prolusione, augurando che l'anno appena iniziato porti sempre maggiori successi per il nostro Corpo Bandistico. Esegue un piccolo riepilogo dei servizi effettuati durante l'anno appena trascorso e rammenta quelli in calendario per i prossimi mesi. In totale, nel corso dell'anno 2014, sono stati effettuati 35 servizi, esclusi quelli effettuati per gli IPAB del territorio. 

· Il presidente constata che, nel corso dell'anno appena trascorso, è da segnalare una maggiore presenza ai servizi, una nota alquanto lieta, non fosse funestata da una minore presenza alle prove. Richiama l'Assemblea tutta, dunque, ad una maggiore costanza negli appuntamenti settimanali per le prove. In particolar modo è la serata del Venerdì quella che presenta le maggiori criticità dal punto di vista numerico, pertanto propone all'Assemblea di valutare l'ipotesi di una serata alternativa per la seconda prova della settimana. Viene deliberato di consultare l'intero Corpo Bandistico mediante un sondaggio da attuarsi via SMS. La proiva di Domenica mattina è stata un successo e verrà sicuramente riproposta nel corso dell'anno. 

· Il presidente illustra, a grandi linee, il risultato della Commissione Musica tenuta il giorno 20/1, lasciando al Maestro ulteriori e più approfonditi dettagli. In sostanza, comunque, saranno tre le direzioni musicali che verranno prese nel corso dell'anno in corso, una diretta alle celebrazioni per il Centenario dell'Entrata in Guerra dell'Italia nella Prima Guerra Mondiale, il Centenario della nascita di Frank Sinatra e i Musicals. 

· Concerto di Natale: E' stata un'esperienza molto positiva dal punto di vista musicale ed emozionale. Ciò nonostante, il Presidente propone all'assemblea di valutare la continuazione di questa esperienza anche nell'anno in corso, a causa della scarsissima presenza alle prove direttamente precedenti l'evento. L'assemblea approva la continuazione dei Concerti di Natale anche per l'anno 2015, previo congruo preavviso. 

Corrado Vezzaro entra alle ore 21.48

· Il presidente raccomanda l'Assemblea tutta di non lasciare soli i giovani nell'organizzazione dei vari eventi che si susseguiranno nel corso dell'anno.

· Giro del Paese 2014: Anche quest'anno si sono registrate enormi difficoltà nell'organizzazione di questo evento imprescindibile per il nostro Corpo Bandistico, in particolar modo nelle presenze di strumentisti. La situazione si è resa insostenibile, pertanto il Presidente chiede all'Assemblea di valutare metodi e soluzioni alternative per il Giro del Paese. L'Assemblea delibera di tornare al sistema in auge nei tempi andati, che non prevede né il carro né i suonatori.

· Il Maestro Corrado Vezzaro illustra più nel dettaglio gli esiti di Commissione Musica e le sue proposte riguardanti le prove di sezione. Anche da parte sua viene lanciato un appello ai musicisti affinché le presenze a prove siano maggiori rispetto a quelle dell'anno appena trascorso, anche alla luce dell'imminente inizio dell'attività bandistica. 

· Viene data lettura di un biglietto giunto al Corpo Bandistico a nome di Silvia, Paola e Daniela Borgo contenente i ringraziamenti più sentiti per la partecipazione al lutto e ai funerali di Giovanni Borgo. 

· Viene lanciata la proposta di una gita a Roma per il 5-6/9 p.v. con conseguente visita da Papa Francesco. L'assemblea approva. 

· Vittorino Pozza informa l'assemblea sui recenti cambiamenti normativi all'interno dell'AMBAC, divenuti effettivi a decorrere dal 1/1 di quest'anno. L'Assemblea delega al Consiglio Direttivo la nomina di due rappresentanti del Corpo Bandistico in seno all'AMBAC per le previste votazioni. 

· Il Tesoriere Cecilia Caldognetto relaziona l'Assemblea sul Bilancio 2014. L'annata, per il nostro Corpo Bandistico, si è chiusa con entrate pari a 10834,29 euro e uscite pari a 11596,60 euro, facendo dunque registrare un disavanzo di 562,31 euro. L'Assemblea approva all'unanimità il Bilancio dell'anno 2014.

· Susanna Valente informa l'Assemblea sui contatti tenuti di recente con la nostra banda gemellata di Schorndorf.

La riunione si chiude alle ore 22.45
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