VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO TENUTO IN DATA 15/01/2015

Il giorno quindici del mese di Gennaio dell'anno duemilaquindici, in una sala al pian terreno del Villino Rossi in Povolaro, si è tenuta una riunione di Consiglio Direttivo del Corpo Bandistico “Vincenzo Bellini” di Povolaro. 

Presenti: Battistella Luciano, Caldognetto Andrea, Caldognetto Cecilia, Costalunga Emanuele, Zonta Martina, Salin Sara
Assenti: Migliorini Luca, Rigon Adriano, Pozza Vittorino. 
Altri Presenti: Zarantonello Silvia, Cappadonia Federica, Zilio Alex, Nichele Stefania.
La riunione inizia alle ore 21.00
· Il presidente Luciano Battistella, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta e da inizio all'esame dei punti all'Ordine del Giorno. 

· Viene data lettura del Verbale di Riunione del Consiglio Direttivo tenuto in data 04/12, che viene approvato all'unanimità.

· Viene deliberata per Martedì 20/01 una riunione per dirimere le questioni riguardanti il finanziamento ex legge 800 e la definizione delle modalità di tesseramento.

· Concerto di Natale 2014: Viene lodata l'esperienza, considerata positiva sotto tutti i punti di vista, tranne per quanto riguarda la scarsa presenza alle prove direttamente precedenti all'evento. 

· Prossimi Impegni Musicali: Non abbiamo ancora la certezza matematica di andare a suonare al Carnevale di Cornedo. Sono confermati i servizi del 15/02 a Quinto Vicentino e del 21/02 in quel di Caldogno. Il 01/02 ci sarà il tradizionale servizio alla Marcia del Redentore a Povolaro. 

· Giro del Paese 2014: Sarà assolutamente un argomento da trattare in sede di Assemblea dei Soci, viste le attuali difficoltà nella continuazione con l'attuale sistema di cose, a causa dello scarso coinvolgimento del Corpo Bandistico in questo servizio imprescindibile. 

· La ripresa dell'attività bandistica viene fissata per il giorno 27/01 con le prove.

· La Commissione Musica viene convocata per il giorno 20/01, contestualmente alla riunione sopra citata. 

· Per l'Assemblea Generale viene proposta l'organizzazione di un piccolo rinfresco per i partecipanti. 

· Proposte Gruppo Giovani Insieme: Verrà prossimamente convocata una riunione. 

· All'Assemblea Generale verranno portati i casi di persone con problemi riguardanti le divise e queste persone verranno invitate a portare la loro divisa nei giorni immediatamente successivi. 

· Viene acquisito il Bilancio dell'anno 2014, che verrà presentato all'Assemblea dei Soci per l'approvazione. 
La riunione si chiude alle ore 22.34
IL PRESIDENTE                                                                                                                                IL SEGRETARIO
